



积极探索县域精准化公共就业服务新模式

嘉鱼:让群众在“家门口”就业

通讯员 邓丹 杜承峰



“全域化”服务 基层服务更便民

“通过手机号注册或微信扫描登录后,居民就可以根据自身需求,选择求职、培训、政策咨询等相关服务。”3月13日,嘉鱼县官桥镇政务服务中心里,一名村民经过工作人员的指导,在“职通嘉鱼”线上线下公共服务平台查询求职信息。同时,该平台根据定位向求职者推送最近就业岗位、自动计算最佳求职线路和提供详细的交通指引,满足求职者的就业需求。

2024年,嘉鱼县人社局加强乡镇联动,整合全县村(社区)党群服务中心,打造“1+1+9+8+12+82”全域公共就业服务阵地体系(即建设1个数据指挥中心、1个综合性零工驿站、8个乡镇零工小驿站、9个城区社区零工微站、12个乡镇级社区微服务点、82个村级零工微服务点),搭建“互动式一体化终端机22台、移动手持终端机124台和微信公众账号”的“职通嘉鱼”线上线下公共就业服务平台。采取“村(社区)收集、镇汇总、县统筹”机制,依托“职通嘉鱼”公共就业服务数智化平台信息汇集,建立服务网点、零工驿站、培训机构智慧就业服务地图3个,全县8个乡镇、82个行政村、21个城镇社区、6464家市场主体实

近年来,嘉鱼县积极探索县域精准化公共就业服务新模式,以公共就业服务事项下沉基层为抓手,以促进群众“家门口”就业为己任,从“全域化”蓄力谋划、从“精准化”发力提质、从“新模式”聚力突围,通过“服务网点覆盖基层、服务信息辐射基层、服务模式适应基层”,推动公共就业服务标准化、规范化运行。

现信息联动,构建嘉鱼县公共就业服务版图和数字化服务地图,打造“家门口”15分钟就业服务圈,大大方便了市民就业。

家住鱼岳镇东街社区的居民李春秀,去年通过社区零工驿站实现了再就业,今年一开年又带着朋友来零工驿站登记。她说,零工驿站的求职信息非常丰富,工作的范围也很广,而且驿站就开在家门口,找工作很方便。

“小切口”发力 就业服务更精准

“我是去年参加的培训班,毕业拿到资格证书之后就来嘉鱼县福利院就业了。”2024年下半年,求职者刘喜欢参加了嘉鱼县2024年养老服务人员高级培训班,随后对口就业。

2024年,嘉鱼县人社局联合县直部门在全县免费培训7200人次。其中人社补贴性职业技能提升完成数2210人,职业技能提升73人,就业创业培训人数1503人,职工社会保险信息系统技能提升补贴634人。

为精准化做好就业服务,嘉鱼县人社局精心收集居民咨询最多的政策,从政策内容、受理条件、申报材料、办事流程等方面,印发3000本“就业创业”政策包和12000份政策宣传单张、折页到镇

进村,并在县级官网发布,让政策透明化、普惠化;在村级(社区)微信群中,定期不定期发放就业工作信息,让居民第一时间知晓就业信息;采取政府部门“牵线搭桥”方式,免费将480人次求职者点对点送往本地重点用工企业4次,促进人岗精准匹配;开展“政策找人,服务上门”活动。

针对就业困难群体,农村转移人员和返乡就业困难人员进行临时安置,新增公益性岗位132人次,其中安置返嘉和进城30人,占比22.7%,促进就业困难人员临时性平稳过渡。同时聚焦事业单位急需紧缺人才,采取“引才专列+常态招录”等方式,招录各类人才251人。依托人才专列带编进湖北工业大学、武汉大学招聘62人,其中硕士研究生29人,本科生33人;事业单位公开招聘考试5场,招聘189人,加快高学历、高技能专业人才向嘉鱼聚集。

“小举措”突围 就业服务更高效

“这是刚切开的嘉鱼脐橙,果大、肉肥、汁多、味美,拍二送一。”近日,嘉鱼县健坤职业培训学校现场模拟直播带货培训班上,几名“陪读妈妈”在老师的鼓励下,踊跃上台,现场模拟直播带货。

这是嘉鱼县人社局(嘉鱼县公共就

业和人才服务中心)联合县妇联、鱼岳镇,依托嘉鱼县健坤职业培训学校,结合新媒体发展热潮,开展创业培训,帮助城乡劳动者掌握一技之长,让他们更好地就业创业的一个生动画面。

针对“陪读妈妈”群体,嘉鱼县人社局构建“招生-培训-就业”全链条体系,采取“就业创业+技能融合”模式,已对“陪读妈妈”群体培训662人次。其中,开展手工编培训60人次,采取“培训机构承接+手编人员灵活计件接单”联动机制,月平均收入达到2000—3000元;开展短视频、糕点培训35人次,最高日收入可达200元/天;开展育婴、护理培训等培训98人次,为县内外医养中心、月子中心等输送专业人员67人次;开展养老服务人员培训160人,月工资3000—5000元;依托金盛兰、稳健、依杰姆、汉麻4家企业开展“陪读妈妈”群体岗前培训242人,帮助“陪读妈妈”就业增收。

与此同时,嘉鱼县人社局全力打造“嘉鱼护工”品牌,采取县镇村三级联动,推进“大班+小班”养老服务人员培训13批次,完成培训317人,取得等级证书284人,合格证317人,累计为450位孤寡空巢老人提供2万余次上门服务,培训学员实现家门口就业。

“世界水日”“中国水周”

嘉鱼开展爱护河湖志愿者活动

本报讯 通讯员胡知微报道:3月22日,嘉鱼县河湖长制办公室组织开展“世界水日”“中国水周”河湖志愿者活动。志愿者们齐聚三湖连江沙滩浴场,宣传水环境法律法规,捡拾河湖垃圾,以实际行动保护母亲湖。

“这是快速检测试剂,把水与试剂混合后,充分摇匀,静置15秒就可以得到检测结果。”活动现场,嘉鱼县疾控中心工作人员利用专业仪器设备,向市民演示了水质快速检测的全过程,并详细讲解了如何在日常生活中节约用水。

“我们在日常生活中不用水时,要拧紧水龙头,防止跑冒滴漏。洗脸水、洗衣水、洗菜水都可以收集起来,用来浇花或者冲洗厕所,做到一水多用,既省钱又环保。”志愿者邹林翠向市民介绍道。

活动中,志愿者们手持夹子和垃圾袋,沿着沙滩捡拾烟头、纸屑、饮料瓶、树枝等杂物,并收集到垃圾袋中,小朋友们也满怀热情地加入到环保行动中来。

“我们将组织更多的环保行动,宣传水资源保护相关法律法规,提高群众节水、护水、爱水意识,也希望更多的市民加入到我们队伍中来,共同守护绿水青山,助推生态文明建设。”嘉鱼县河湖长制办公室相关负责人表示。

普法宣讲进校园

嘉鱼法治护航守“未”成长

本报讯 通讯员郭辉、乔桂芳报道:为进一步增强未成年人的法治观念和自我保护意识,营造安全、和谐、文明的校园环境,3月14日,嘉鱼县司法局鱼岳司法所在武昌首义学院附属嘉鱼学校小学部开展关于《中华人民共和国未成年人保护法》的专题普法宣讲活动,为该校近百名师生送上了一堂生动的法治专题讲座。

活动中,该校法治副校长结合小学生的认知特点,深入浅出地讲解了《中华人民共和国未成年人保护法》的相关内容。针对校园欺凌、网络安全等热点问题,结合“同学起侮辱性外号”“游戏充值打赏主播”等真实案例,解析了法律中关于人格尊严、网络安全等条款,并传授应对侵害时的自我保护技巧。

“这次普法用孩子们听得懂、喜欢学的方式,具有很强的针对性和实用性。”该校负责人表示,通过此次讲座,进一步提高了学生们对《中华人民共和国未成年人保护法》的认识,增强了法律意识和法治素养,在校园内营造出“知法于心、守法于行”的浓厚氛围。

茶园春意浓 春茶采摘忙



3月22日,在嘉鱼县舒桥茶场的400余亩生态茶园里,一排排茶树郁郁葱葱、绿意盎然,一芽芽茶尖嫩绿微黄、嫩芽勃发,散发出阵阵清香。茶农们腰挎茶篓,

穿梭在一垄垄茶树间,双手在茶树枝头间灵活舞动,忙碌地采摘着今年首批春茶,呈现出一幅“一芽一叶一抹香,一人一篓采茶忙”的春日美景。通讯员 雷平 摄

嘉鱼康丰源桃花节开幕 600余亩桃花竞相绽放迎游客

通讯员 夏洋



列丰富多彩的游乐项目。游客可以选择乘船游湖,在碧波荡漾间欣赏桃花映水的绝美景色;也可以挑战刺激的过山车,感受速度与激情的户外体验。此外,景区还设有休闲垂钓区,游客可以在湖畔

静坐垂钓,享受悠闲自在的时光,感受大自然的宁静与惬意。

景区今年还将游戏体验与爱国主义教育相结合,吸引了众多亲子家庭参与。小朋友们身穿红军服装,在模拟战

场中英勇“作战”,通过趣味闯关、情景演绎等方式了解革命历史,寓教于乐。

“孩子玩得特别开心,还学到了很多历史知识,这种形式真的太棒了!”家长们纷纷表示,实践才能出真知,如今带孩子体验一场别开生面的“战斗”,通过情景演绎来了解历史,意义非凡。

“我们预计,随着桃花进入盛花期,游客数量还将进一步上升。为保障游客游览体验,我们也加派了管理和服务人员,优化景区设施,让大家玩得舒心、放心。”景区负责人向笔者介绍,桃花节开幕当天,景区线上售票已接近一万辆,仅当天就接待游客近3000人,场面火爆。

据介绍,未来几周正是景区桃花的最佳观赏期。为了让游客拥有更佳的游览体验,康丰源生态旅游区将持续优化服务,完善游乐设施,推出更多精彩活动,让每一位踏足此地的游客都能收获美好回忆。

小企业也有大作为

通讯员 邓伟强

3月18日,走进位于嘉鱼经济开发区武汉新港产业园区内的湖北思创复合材料有限公司的生产车间,映入眼帘的是一片繁忙景象:一排排经编纺织机高速运转,发出规律的轰鸣声,洁白的玻璃纤维纱线在机器间穿梭,编织成各种规格的玻纤织物;工人们在机器间忙碌地穿梭,熟练地进行操作和检查,确保每一道工序都精准无误;叉车来回运送着原材料和成品,整个车间井然有序,充满活力。

据悉,该公司是一家专业提供高性能玻璃纤维制品加工的生产制造企业,主要经营玻璃纤维原材料、玻纤织物、多轴向织物、缝编毡、短切毡等。自2023年5月成立以来,始终坚持以创新为驱动,专注于高性能玻璃纤维制品的研发、生产及销售。在短短两年时间内,迅速成长为复合材料行业的一颗新星。

凭借过硬的产品质量和优质的服务,湖北思创复合材料有限公司在激烈的市场竞争中脱颖而出。2024年公司荣获“科技型中小企业”称号。截至目前,公司已申请数十项专利,其中7件已获得批复,3件正在批复中。公司计划今年申报高新技术企业,目前各项准备工作正在有序进行。

“公司自成立以来发展迅速,2024年生产总值为3000万元。今年计划产品销售量达到8000吨,预计产值4800万元以上。公司总经理吴华兴表示。